

林业工程苗木培育及移植造林技术

国有清原满族自治县北三家林场 刘成宇

摘要:在社会经济快速发展背景下,我国人民生活水平日益提升,同时,人们予以生态环境关注度也在逐渐增加,如今,生态环保与生态文明建设已成为时代发展主旋律。为确保人们对于绿化与生态环境所提出的要求得到充分满足,需对植树造林工作加以强化。苗木培育及移植造林作为林业工作的重要组成部分,需要加以优化,为林业工程质量提供有力保障,促使环境在根源上得以保证,从而进一步推进我国生态文明可持续健康发展战略。

关键词:林业工程;苗木培育;移植造林技术

在现代社会发展的背景下,林业产业在国民经济中占据着举足轻重的地位,提升现代林业生产既是我国经济发展的必然需求,也是我国生态环境保护理念的重要表现形式,可以最大限度地发挥我国各种森林资源的作用。苗木培育是林业生产的关键步骤,科学的育苗技术能够有效提高林业生产质量,苗木种植和移植过程也对苗木生长有着极大程度地影响。基于此,要科学地做好苗木培育和移植造林工程,实现林业工程质量的提升。

一、苗木培育技术现状

根据统计,当前我国森林林木的蓄积量约为91.4亿 m^3 ,人均森林蓄积量大概为8 m^3 ,由此可见,近年来我国的森林覆盖率在增加,表明了林业呈健康态势发展,我国林业技术也在日益提升。研究苗木培育技术,能提高造林的成活率及林业产业的发展速度,得到国家的充分重视,并且在全国范围内推广。虽然苗木生产规模不断扩大,品种也在不断丰富,但如今的建设情况和计划中的发展还有很高的发展空间。若要更好地促进林业工程的快速发展,必须做好育苗工作,以提高育苗成活率和生长质量,国家要充分重视育苗技术的发展,给科研提供充足的资金保障,进一步提升育苗技术,促进我国林业产业的发展,改善森林生态环境。

二、苗木培育技术

(一) 苗种处理

对于苗木培育来说,苗木种子的实际性能在某种程度上决定了其最终的保存率以及成活率,所以相关工作人员务必要加强对苗种处理工作的重视,并详细地考察好苗木种子所具有的抗旱能力、抗寒能力、抗病能力以及种子外形,并挑选出最适宜培育的苗木种子。在选种工作完成之后,工作人员要采取相应的处理措施,主要是将其清洗干净并进行消毒,然后保证好苗木种子所储存环境的温度以及湿度条件,适当加快其发芽速度。

(二) 播种技术

在苗木培育与移植造林过程中,适宜的播种技术同样至关重要,在精准掌握苗木播种技术的同时,还需对播种范围与时间加以充分分析。在播种时,需对播种区域实际气候条件等自然因素明确了解,并对当地气候条件定期检测,从而确认苗木最佳播种时间,同时针对苗木播种温度形成严格管控。除此之外,还需进行灌溉工作与地膜覆盖,灵活应对各种类型天气,确保种子所需不同自然因素条件得以充分满足。

(三) 施肥管理

施肥管理是育苗过程中的重要组成部分,其可以为幼苗创造更为充足的土壤环境,推动幼苗快速发芽生长。在进行苗木培育时,需要强化施肥管理环节,科学地做好定期施肥工作,合理确定肥料数量和种类,防止施肥量过多而引发的烧苗危害。除此之外,在苗木培育过程中还可以适当加入有机肥料,从而促进土壤肥力的有效提升,在苗木生长后期,还可以根据苗木的具体长势进行适当追肥处理,进而大大提升施肥管理的有效性。

(四) 管理技术

在苗木培育期间,所采取的管理措施需具备一定科学性,保证苗木以良好状态生长。需对苗木生长状况深入分析,并在工作中将技术管理工作全方位落实,对苗木成长期可能发生的病虫害与自然灾害做好预防工作。根据苗木的不同生长时期加强施肥工作,并根据墒情及时做好灌溉和排水,加强日常巡查,确保苗木能够健康生长。

三、林业工程苗木移植技术

(一) 确定移植造林时机

工作人员在开展实际移植造林工作时,应综合考虑各种不

同状况,选择最为适合的时间进行移植。由于我国地域辽阔,所以南北方在气候方面存在较大差距,在实际进行移植造林的过程中务必要注意时间方面的选择。通常情况下,我国北方最适宜开展移植造林工作的时间是每年的3~5月的春季,苗木往往会在该时间段萌发,而且温度逐渐回暖,选在此时进行移植造林能够极大程度提升苗木的成活率。而南方地区普遍无法确定实际的时间,由于我国南方常年气候比较湿润,所以无论是什么时间都很适合开展移植造林工作。另外,若是要在一天之内合理选择移植时间,则应尽量选在早晨和傍晚进行移植。

(二) 移植技术要点

在对苗木进行移植过程中,存在操作不当损坏苗木的可能性,特别是针对苗木的根系,其正处于较为敏感脆弱的时间段,在移植过程中极易出现苗根断裂的现象。因此,在移植过程中,要将苗木的安全性作为首要考虑因素。一般可以在苗木的根系上包裹蘸水的泥土,而且在运输过程中要保持匀速前进,减少颠簸,苗木在进入造林地点之后要第一时间进行栽种,尽快将幼苗移植到指定的林地,避免根系干裂而阻碍苗木的健康生长。

(三) 掌握造林技术要点

工作人员应掌握好造林工作的技术要点,加强对于技术应用方面的了解,进而实现苗木成活率的提升。通常情况下,工作人员应降低运输过程中损耗苗木的可能性,减少损伤情况的出现。除此以外,工作人员要严格依照相关规定展开灌溉工作,保证苗木具有充足的水分,与此同时还应为其创造良好的生长环境,以此真正实现移植造林质量与效率的提升。

(四) 做好病虫害防治

在进行苗木移植之后,防治病虫害是特别重要的流程。据调查,病虫害的种类大约为3500种,且治理过程较为烦琐、复杂,大多数是采取化学方式治疗病虫害,但是化学药品有其危险性,极易出现火灾、生态污染等问题。因此在针对病虫害这个问题上,主要采取治疗为辅、预防为主的原则,相关林业人员要加强对于病虫害的监督力度,结合当地病虫害的实际情况,采取针对性地解决办法。除此之外,针对病虫害防治的问题,可以选择生物药剂代替化学药剂,因为生物药剂相对而言为害效果较小,且具有一定的可行性和可控性,还可以应用生物防治技术,即引入病虫害天敌实现病虫害防治水平的提升和优化。

四、结束语

林业项目是现代化经济发展过程中的重要内容,该项目中的苗木培育及移植造林技术会极大程度上影响苗木的生长水平。同时,苗木培育及移植造林技术是林业工程中重要的组成部分,也是促进我国林业发展及提升我国林业效益的有效途径。因此,在林业项目发展过程中,应该不断提升苗木移植与管理技术,实现林业生产水平的进一步提高和优化,推动幼苗快速生长,更好地促进我国林业经济的发展。

参考文献:

- [1]王炯梅.林业工程苗木培育及移植造林技术探讨[J].农业与技术,2019,39(23):54-55.
- [2]仁增康珠.林业工程苗木培育及移植造林技术[J].农家参谋,2019(22):136.
- [3]陆健.探究林业工程苗木培育与移植造林技术[J].新农业,2019(21):25-26.
- [4]王尧.林业工程苗木培育与移植造林技术[J].种子科技,2019,37(14):93+97.
- [5]吴喜文.林业工程苗木培育及移植造林技术探讨[J].江西农业,2019(20):68.